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Hamulce

Hamulcem — nazywamy uklad sprzegajacy dwa cztony, w ktérym jeden jest
ruchomy a drugl nieruchomy. Zasada dziatania 1 budowa hamulcow jest

tozsama z konstrukcja sprzegiet ciernych, z ta roéznica ze w hamulcach
nastepuje sprz¢ganie cztonu ruchomego z nieruchomym.



Zastosowanie

Hamulce shuza do:
 Zatrzymania napedow
« Zwalniania napedow;
* Regulacji predkosci;
* Pomiaru momentu hamowania;



Podziat hamulcow
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Podziat hamulcow
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Podziat hamulcow
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Obliczeniowy moment hamowania

T, :(®1+®2)%ﬂ0
h

T, — Moment oporu podczas hamowania

W obliczeniach uproszczonych przyjmuje sie w zakresie.

T, =(1,7..25)T.

Gdzie

T, — Nominalny moment hamowania



Moc tarcia | praca hamowania

Moc hamowania:

P,=M w
Praca hamowania:
Wh — Phth

Ciepto wydzielone w czasie tarcia:

Qt :Wh



Przyrost temperatury

Q,
Ac O

AT =

A. - Powierzchnia odprowadzenia ciepta

a. - Wspoiczynnik przejmowania ciepta

Warunek cieplny:

o FAT



Wytrzymatosc cieplna

,LlpV < (,LlpV) dop

TABLICA 3.15. Wybrane wartoéci parametrow okreslajgcych wytrzymatosc cieplng ha-

mulca
Srednica Dopuszezalna érednia Jednostkowa | Maksymalny moment hamowa-
bebna ha- moc hamowania dopuszezalna|  nia pray predkodei obrotowe]
mulcowego { Nir Mop praca tarcia | bebna hamulcowego n [obr /min]
Dy,  klockowe | tagmowe | tarczowe | (BPY)dop 1500 1000 7al
| [mm] B (W] [MPa - m/s] (M - m]
200 800 | 1250 | 100 0,75 80 120 -
| 250 1000 | 1400 | 180 (0,80 130 190 260
320 1504) 1550 — (1,90 - 4ol 460}
400 2100 | 2000 — 1,00 : 620 830
S00 3000 23000 — 1,10 - - 1400
630 4200 - - 1,25 - - D600
710 600G | - - 133 - 3200




Hamulce klockowe
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Hamulce klockowe




Hamulce dwuklockowe




Hamulce dwuklockowe
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Sita zwalniaka Z potrzebna do zwolnienia hamulea powinna wynosié
1 e d 1
Z = — -+ G-+ —Ga+ Gl
f1q \’/1 B r_i_ i e 2
Dy
Po zluzowaniu hamulea miedzy bebnem a klockiem powinien
by¢ zachowany luz & = 0,6 + 1,5 mm, zaleinie od érednicy bebna

RYSUNEK 3.23. Schemat konstrukeji hamulca dwuklockowego; 1 — ki

3 4, 6, & 10 — taczniki, 5 — sprezyna, 7 — diwignia kytowa, 11 — o

regulacyjna, 1.3 — sruba ogranicznika




Zwalniak elektromagnetyczny

TABLICA 3.16. Parametry pracy zwalniaka elektromagnetycznego typu DZEM

=T 5 ;
I_'».II' HIe, M ) s EA /
Typ ar'.'“"“m Fraca 4 | Skok = A Caggtai. M&?a
. Fnamionowe zwory me | wigczef na | zwalniaka
zwalniaka . [] [mm] . :
[v] (ke godzing [kes)
R AN £l a0
DZEM 10 2 4,6 30 i 11 [ G
500 6,3 300
380 1l 306
DZEM 20 20 2 A0 L 10 30
a0 11 A0
| 380 22,5 000
DZEM 30 ' 50 15 56
220 17,5 11
L] 42 150k
380 30 300
OZER 40 220 30 il K] 1k 1Ly
500 48 150
IR 340 4l

=2




'Hamulce tasmowe (clegnowe)
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Rys. 10.64. Hamulce tasmowe: a) zwykly, b) sumowy, c) roznicowy




'Hamulce tasmowe (clegnowe)
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a) Symetryczne mocowanie szczek b) niesymetryczne mocowanie szczek
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Hamulce szczekowe




Dziekuje za uwage




